
ЯПОНІЯ. 10 КЛАС

Мета:
· на основі групової виперед​жальної роботи сформувати в [image: image1]десятикласників знання про сучас​ну Японію, проблеми і досягнення держави, подібне і відмінне з Укра​їною, можливості співпраці в май​бутньому; дати економіко-географічну характеристику Японії ,  провести інтеграцію з іс​торією, економікою, літературою,  культурою з метою ви​явлення спільних проблем людини, її почуттів у сучасному світі; 
· форму​вати вміння учнів аналізувати, зі​ставляти, репрезентувати опрацьо​ване, узагальнювати і робити ви​сновки; удосконалювати вміння і навички роботи з картами, карто​схемами, матеріалами періодичної преси, додатковою літературою;
· ознайомити учнів з особливостями японської культури, з традиціями японців, виховувати почуття поваги до культури японського народу , толерантне ставлення .

Обладнання: політична карта світу, карта Японії, виставка фотографій японських пам'яток культури, ін​формаційний пакет з додатковим матеріалом, запис японської музи​ки, відеофільм «Японією», символі​ка держави, малюнок Фудзіями й гілки сакури (робота учнів) , картка самооцінювання.
Тип уроку: вивчення нового мате​ріалу.

Вид уроку: інтегрований з елемен​тами групової форми роботи, з використанням елементів технологій критичного мислення, методу «за​нурювання»; інтеграція з історією, економікою, зарубіжною літерату​рою, худ. культурою.

Підготовчий етап: клас поділяєть​ся на групи «істориків», « культурознавці », «географів», «етнографів », «мистецтвознавців» , « науковці ». Кожна група отримує випереджальне завдання і заздалегідь готує цікавий матері​ал до уроку.

ХІД УРОКУ

І. Організаційно-мотиваційний етап.
1. Актуалізація опорних знань.

Учитель. 
Для того, щоб творчо працювати на уроці, ви повинні отримати «До​пуск». 
Картографічний тренінг .( робота з контурною картою )
Завдання групам :

1 група.      Які регіони виділяють у межах регіону Азія?

2 група.      Які країни входять до складу ре​гіону Східна Азія?

3 група.      На які природні ресурси багаті країни Сх. Азії?

4 група.      Які країни Сх. Азії найбільш еконо​мічно розвинені?

5 група.      Які  країни входять до складу ре​гіону Пд. Азія?

6 група.      Які  країни входять до складу ре​гіону Пд. - Сх. Азія?

Взаємоперевірка контурних карт за допомогою відео слайда та [image: image3.jpg]® f@.\ ¥



коментарів вчителя. Результати заносяться до картки самооцінювання. ( 5 хв )
2. Мотивація навчальної діяльності.

Прийом « Впізнай країну »

Вступне слово вчителя (на фоні демонстрації відео слайдів  «Япо​нією»).

Пізнавати землю, відкривати для себе нові країни — цього ми навча​ємось на уроках географії. Країна, яку ми сьогодні будемо вивчати, далека і загадкова: розташована на чотирьох великих і безлічі малень​ких островів.

· Це край зелених гір і морських заток, мальовничих панорам, не​мов намальованих м'якими фар​бами.

· Це край раптових тайфунів, цу​намі, вологих вітрів та вулканів.

· Це край розбурханих стихій, кра​їна вогнедишних гір і вранішного сонця.

· Це батьківщина неперевершеного Мацуо Басьо.

· Це казкова країна Сходу
· Країна — великий постачальник наукових розробок, має  найвищий рівень розвитку економіки.
· У другій половині XX століття у країні спостерігався небачений економічний підйом.
· Національним символом є гора Фудзіяма— це вулкан правильної конічної фор​ми. (її висо​та — 3776 м) П'ять мільйонів екскурсантів при​їжджають до підніжжя Фудзі щоро​ку. Та​кою мірою проявляється народна любов до священної гори.

О, Країно! Далека й така таємнича.
Де сонце щодня виринає з пітьми;
Де сакура квітне поблизу гір мальовничих,
Сьогодні до тебе звертаємось ми.

І не просто звертаємось, а запрошу​ємо до себе в гості Японію.
ІІ. Етап постановки теми та мети уроку.

Отже, тема сьогоднішнього уро​ку — «Японія». 
Прийом « Дослідження назви  Японія ».( випереджальне завдання )

Перед вами напи​сана назва країни по-японськи, яка читається як «Ніппон». Ці ж самі ієрогліфи на південно-китай​ському діалекті вимовляються як «Я-пон» — саме таке звучання пере​йшло в європейські країни. Ви ба​чите, що назва країни складається з двох ієрогліфів, один з яких пере​кладається як «сонце», а другий — «основа». Саме звідси походить інакомовна назва Японії — «Країни Сонця, що сходить». Червоний со​нячний диск на японському прапо​рі та кругла золота хризантема (на​ціональна квітка Японії) на гербі країни також символізують Сонце.

Очікування. А чого ви очікуєте від сьогоднішнього уроку? Запишіть це на папері (стікери), приклейте на гілку сакури (малюнок на дошці). Хто готовий поділитися [image: image4.jpg]


своїми очі​куваннями? ( 3 хв )
ІІІ. Етап проектування.
Давати економіко-географічну ха​рактеристику Японії, як і будь-якої іншої країни, ми будемо за пев​ним, вже добре відомим, планом. ( 2 хв)
1.Загальна характеристика країни, історія формування території
2. Особливості ЕГП та ПГП Японії , його вплив на розвиток країни.

3. Оцінка природних умов і ресурсів.
4. Населення та його структура.

5. Характерні риси економіки постіндустріальної держави :

· структура господарства, 

· галузева структура  промисловості , 
· головні промислові центри ,  

· с\ г .

6. Зовнішньоекономічні зв’язки країни.
7. Зв’язки з Україною.
IV. Етап навчально-пізнавальної діяльності. 
1. Прийом «Асоціювання ».
На аркуші паперу, який лежить пе​ред вами, у центрі написано сло​во «Японія». Запишіть усе, що спа​дає на думку і пов'язане з Японією. Розташуйте ці слова довкола. ( 2 хв )
2. Демонстрації відеофільму «Япо​нією».

Японію часто назива​ють країною XXI століття. Країна за декілька десятиліть перетвори​лася в економічного гіганта. Але Японія — це не тільки «економічне диво», це країна найдавнішої роз​виненої цивілізації, традиції якої інколи абсолютно незрозумілі євро​пейцям. Чому це так, ми дізнаємось на сьогоднішньому уроці. Прошу вас занотувати в зошиті всю необ​хідну інформацію.

Без опори на минуле сьогодніш​ня країна не змогла б так актив​но розвиватись. Постійно повер​таючись до часів минулих, японці найчастіше думають про майбутнє. 
Слово «історикам» . (У своїй доповіді учні використовують матеріал додатку 1)

Учитель. Але, мабуть, не тільки історичне минуле дало можливість увійти Японії до числа найбільш розвинених країн світу.

3. Пошуково - вибіркова робота ( робота з атласом , підручником )

Учні  характеризують ЕГП та ПГП країни, склад території, природно –ресурсний потенціал Японії, роблять висновки ( заповнюють СЛС ). 
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Природні умови й ресурси. ( висновки групи « географів » )
Давня назва країни, Ямато, в перекладі озна​чає «шлях гір». Дійсно, % терито​рії Японії займають гори, малопри​датні для господарської діяльності. На островах — близько 200 вулка​нів, 40 з яких — діючі, в тому чис​лі й Фудзіяма — національний сим​вол Японії.

Японія — країна землетрусів. Зем​летруси різної сили відбуваються в середньому чотири поштовхи за день. Природа нагородила японців також і моретрусами та цунамі. Вся територія країни перебуває в зоні діяльності мусонів, з якими пов'я​зано надходження тропічних ура​ганів (тайфунів). У надрах Япон​ських островів трапляються хімічні елементи майже всієї таблиці Мен​делєєва, але родовищ промислово​го значення вкрай мало. Достатньо для внутрішніх потреб видобува​ється тільки вапняків і сірки, дуже мало — вугілля, мідних і поліме​талевих руд, золота. Отже, Японія надзвичайно бідна на корисні ко​палини.
Проблемне питання. 
Японія — одна з країн, яка штучно створює при​родні умови і дуже бідна на природ​ні ресурси. То як же, маючи такий бідний ПРП , Японія стала супер​державою, « економічним дивом »?

Про​поную учням метод «Броунівський рух».

Ця методика дає можливість кож​ному з вас виступити в ролі вчи​теля, передаючи свої знання од​нокласникам. ( Кожна група отри​мує індивідуальне завдання: розділ § 48, автор підручника Б. П. Яценко), яке вони повинні прочитати, усвідоми​ти і передати інформацію іншим групам .
Учні використовуючи при підготовці СЛС « Японія » самостійно опрацьовують новий матеріал.

Для обговорення краще взяти роз​діл «Господарство країни». Поділи​ти його на частини:

1. ПЕК Японії;

2. машинобудування;

3. хімічна;

4.металургія ;

5. сільське господарство;

6. транспорт.
Промисловість.
Важливою рисою япон​ської промисловості є співіснуван​ня великих корпорацій з великою кількістю малих та середніх вироб​ництв.

Енергетика (за виробництвом електроенергії Японія посідає дру​ге місце після США)  основна частка енергії виробляється на ТЕС (які повністю працюють на ввізно​му паливі) + ГЕС (на гірських річ​ках Хонсю) + значна частка енергії виробляється АЕС (до речі, за ви​робництвом енергії на АЕС Японія посідає третє місце у світі).

Чорна металургія — базується на ввізній сировині, широко вико​ристовується металобрухт. За ви​плавкою сталі Японія посідає друге місце у світі.

Кольорова металургія — розви​нута на ввізній сировині (на одну третину Японія задовольняє потре​би в мідній руді за рахунок власних родовищ). За виробництвом алю​мінію та міді Японія поступається тільки США.

Машинобудування є провідною галуззю промисловості, дві третини виробів якої йде на експорт, основою галузі є наукоємні виробництва. Із 1980 року утримує світову пер​шість японська автомобільна про​мисловість. Провідними фірмами виступають: «Тойота», «Ніссан», «Хонда», «Мазда», «Судзукі», «Міцубісі».

Японія виробляє близько полови​ни суден світу, в тому числі найсу​часніші супертанкери. Найбільші судноверфі розташовані в Йокога​мі й Кобе.

Японія випереджає всі країни за виробництвом і впровадженням у промисловість роботів. Промис​ловий робот може виконати 3 тис. видів операцій. Роботи грають на музичних інструментах, малюють портрети з натури. Роботи заміня​ють людей на всіх шкідливих ви​робництвах. Безлюдні заводи-автомати давно стали реальністю на Японських островах.

За виробництвом аудіо-, відео - апаратури Японія не знає конкурен​тів. Вироби таких японських фірм, як «Мацусита-денкі» (більше ві​дома торговою маркою «Панасо​нік»), «Соні», «Тошиба», «Хітачі», «Фунай», «Шарп», «ДжиВіСі», за​воювали міцні позиції на світово​му ринку.

Великим попитом користуються фотоапарати «Коніка», «Мінолта», електронні музичні інструменти «Ямах», годинники й калькулятори фірми «Касіо».

Значно розвинуте виробництво різ​номанітного промислового устат​кування і верстатів.

Хімічна промисловість. Розвиток хімії органічного синте​зу сприяє розв'язанню проблем не​стачі сировини. Так, пластмаси та хімічні волокна (за виробництвом яких країна посідає друге місце у світі) дозволяють замінити нату​ральні матеріали. Спеціалізується на нафтохімії , виробництві синтетичного каучуку , хімічних волокон , пластмас .
Що ж до територіальної структу​ри господарства, тобто розміщен​ня господарства, то з цього приводу Японію нерідко називають країною з двома «обличчями». «Лицьову час​тину» («Сонячну частину») утворює Тихоокеанський пояс, що вузькою смугою простягається вздовж узбе​режжя Хонсю. Тут виробляється чо​тири п'ятих промислової продук​ції країни.

«Тильну частину» («Тіньову части​ну») утворюють периферійні гір​сько-лісові райони Хонсю.

Сільське господарство

Головною галуззю сіль​ського господарства Японії є рос​линництво ( рис , пшениця, цукровий буряк , чай, овочівництво, садівництво, вирощування водоростей). Японія в основному (на 70%) забезпечує себе продоволь​ством власного виробництва.

Сільське господарство країни відо​бражається в японській кухні. Хар​чування японців — одне з найраціональніших у світі. Японська їжа надзви​чайно проста. З давніх часів осно​вою харчування японців був рис. Рис подається просто варений, без масла, солі. Часто рис замінюється різними видами локшини з пше​ничного або гречаного борошна. Соєвий соус заміняє японцям сіль. У приготуванні рибних та овочевих страв для японської кухні характер​не прагнення якомога менше змі​нювати обробкою природні якос​ті продукту. Овочі, рибу, морепро​дукти японці охоче їдять у сирому вигляді. До речі, за виловом риби й морепро​дуктів Японія посідає перше міс​це у світі. Саме ці продукти замі​няють японцям м'ясо, якого вони їдять дуже мало. Молочні продукти в Японії ще до​недавна були невідомі. Зараз раці​он харчування японців став більше схожий на європейський. Але й за​раз японець з'їдає за рік стільки ж м'яса, скільки англієць за місяць.

Транспорт

В Японії розви​нуті всі види транспорту, крім річ​кового та трубопровідного. Прак​тично всі внутрішні перевезен​ня забезпечуються трьома видами транспорту: автомобільним, за​лізничним та морським каботаж​ним; зовнішні вантажні — винят​ково морським, а пасажирські — повітряним. Японія володіє однією з найпередовіших залізниць сві​ту. Основну транспортну вісь Япо​нії утворює швидкісна залізнична магістраль «Сінкансен» довжиною близько 1100 км, яка проходить уздовж усього Тихоокеанського по​ясу. Потяги рухаються зі швидкіс​тю 200 км за годину і більше. Особ​ливо великий рух на відрізку То​кіо — Осака довжиною 515 км, де за добу проходить 120 пар потя​гів. Відстань між цими містами екс​прес «Хікарі» («Світло») проходить за 2 години 15 хвилин, при цьому він долає 66 тунелів та 3 тис. мостів. Найдовший у світі залізничний ту​нель «Сейкан» прокладений на гли​бині 100 м під дном протоки Цуґару і з'єднує острови Хонсю та Хок​кайдо. Довжина тунелю — 54 км, з яких 23 км припадає на підвод​ну частину. В 1988 році на острові Кюсю було проведено презентацію нового потягу-кулі, який здійснює рейси зі швидкістю 300 км за годи​ну і більше. До речі, жодна гайка зі старих вагонів не пропаде в ощад​ливих японців: нові потяги будуть зроблені зі старих.

Висновок

Отже, головною особливістю гос​подарства Японії с надзвичайна біднісгь на корисні копалини , 80% необхідних країні природних ресурсів Японія імпортує. Япо​нія нагадує величезний перероб​ний завод, на який з різних кін​ців світу звозиться сировина, де вона збагачуйся людською пра​цею та розумом .А готова продукція  (переважно продукція маши​нобудування) завдяки своїй висо​кій якості, надійності , технічній новизні завойовує світові ринки багатьох видів товарів. На цьому ґрунті ведуться справжні торго​вельні війни між Японією, з одно​го боку, та США і Західною Євро​пою—з іншого.

Експрес опитування.

Вставте пропущені слова.

1) Площа Японії становить... тис. км2.

2) Населення Японії... млн .чол.
3) Головні релігії — ... і...

4) 3/4 території японських островів займають...

5) За національним складом Японія —... країна, понад ... % населення — японці.
6)  Як японці називають свою краї​ну? (Ніппон або Ніхан)

7) На якому острові знаходиться столиця? (Хонсю)

8) Японія забезпечене …. ресурсами , але не вистачає …..
9) Господарство країни має... оснащеність. 
10) Тип господарства Японії ….
11) Рівень продуктивності праці — один з... у світі.

12) До Японії імпортують майже ... % палива, залізної руди, фосфатів, бокситів, бавовни.

13) На експорт йде майже... % вироблених автомобілів, ... % годинників,  ... % побу​тової електроніки.
14) .... % продукції виробляється в межах... промислово​го поясу. 

15) За розмірами енергоспоживання Японія... у світі , більшість енергії виробляється на ….. електростанціях.
16) У світовому виробництві машин і устаткування част​ка Японії становить понад... %.

17) В Японії створений потужний хімічний комплекс , який випускає ….
18) Частка яких галузей зменшилась останнім часом …..
19) В агропромисловому комплексі зайнято майже...економічно активного населення.
20) На Японію припадає ... % імпорту та понад... % екс​порту, ... % прямих інвестицій світу
21) Екс- столиця Японії .

Після того як учні обмінялися ін​формацією, пропоную встановити 
Причини японського економічного дива використовуючи 

Метод «Коло ідей», яка дасть можливість залучити всіх присутніх до обгово​рення проблеми. Під час обговорення скла​дається  перелік висловлених ідей, а потім проблема розглядається загалом. Учні роблять висновок, що  головними чинниками, які вплинули на швидкий економічний розвиток країни, були:

1) Зручні ЕГП та ПГП. 

2) Сучасні методи організації виробництва , постійне оновлення виробничих фондів.
3) У 50—60-ті роки Японія активне залучення американського капіталу  і гнучке його використання  .

4) Високий рівень розвитку науки та техніки.
5) Перехід від активного залучення іноземних технологій та капіталу в мину​лому до інтенсивного розвитку власних національних дослі​джень та їх експорту.

6) Сучасна Японія має динамічні продуктивні сили, в яких неста​ча природних ресурсів компен​сується високим рівнем кваліфі​кованої робочої сили й культури праці.
7) В Японії дуже низькі воєнні ви​трати (1% ВНП).

Учні доходять висновку, що одним з головних чинників швидкого еко​номічного розвитку Японії « економічного дива »є значні трудові ресурси з високим рівнем професійної підготовки, культури праці та професійної мобільності.

Метод « Творча лабораторія » , як один із різно​видів роботи в групах. Кожна група отримала інфор​маційний пакет і карточку з індиві​дуальним завданням , а також готувала випереджальне завдання .
Група 1. Особливості населення Японії (природний приріст, на​ціональний  

                 склад, статево-вікова структура, система розселення).

Група 2. Японський дім.
Група 3. Менталітет японців.

Група 4. Японська система виховання та навчання дітей.

Група 5. Релігія в Японії.
Група 6. Національні традиції японського народу.
Працюючи з інформаційним паке​том (додатки ; СЛС «Японія»), учні обговорюють знайдену інфор​мацію, аналізують її. Враховуєть​ся уміння використовувати додат​ковий матеріал, відібрати головне, суттєве.

IУ. Етап контрольно - оцінювальний.
1. Підсумок.

Однією з визначних пам'яток Японії є «Філософський сад», де на піску розки​дано 15 різних за розміром каме​нів. Насправді помічаєш тільки 14, тому що один з 15 каменів завжди залишається невидимим, його за​городжують сусідні. Сенс філосо​фії саду полягає в тому, що в жит​ті завжди є щось, чого людина не бачить, не знає. Так і сьогодні на уроці ми досить багато що дізна​лися про Японію, але багато чого цікавого залишилося прихованим для нас.

Як ви переконалися, Японія — ди​вовижна країна, в якій багато чого є незрозумілим для нас. Японію і все японське неможливо і не потріб​но копіювати. Японію можна ви​користовувати немовби дзеркало, в якому відбиваються достоїнства та недоліки того, хто в нього ди​виться. Хотілося б, щоб після цієї подорожі кожен з нас об'єктивно оцінив свої достоїнства та задумав​ся над тим, як позбавитися своїх недоліків.

2.Географічний диктант «Японія» 

1. За формою державного устрою Японія є:

а) конституційною монархією; б) республікою.

2. Територія Японії знаходиться:

а) в активному сейсмічному районі; б) на платформі.

3. У господарстві Японії дуже важливу роль відіграє:

а) кваліфікована робоча сила;

б) достатня забезпеченість природними ресурсами.

4. У Японії висока територіальна концентрація виробництва:

а) у межах Тихоокеанського поясу;

б) на узбережжі внутрішнього Японського моря.

5. Найбільші агломерації Японії розташовані на острові:

а) Хонсю; б) Хоккайдо.

6. Провідна галузь машинобудування Японії:

а) електромашинобудування;

б) літакобудування.

7. Японія є світовим лідером:

а) чорної металургії; б) кольорової металургії.

8. Основний напрям спеціалізації Японії за міжнародним географічним поділом праці:

а) виробництво наукоємної продукції;

б) виробництво енергоємної продукції.

9. Науково-промислова зона із сучасною інфраструктурою і науково-дослідними підприємствами називається:

          а) технополісом; б) мегаполісом
10. Який вид транспорту переважає в зовнішніх вантажних перевезеннях Японії?
         а) морський ; б) авіаційний .

11. Які продукти переважають у хар​човому раціоні японців:

        а) м'ясо , б) морепродукти , в) рис .

12. Галузями спеціалізації Японії є :

а) машинобудування;     б) ПЕК , в) легка промисловість , г) харчова промисловість .
3. Дискусійна сітка

Чи є якась користь мені як громадянину України та моїй державі у вивченні Японії?  Оберіть варіант відповіді. 


	Так
	Не знаю
	Ні

	
	
	


4. Робота з картками - самооцінками  (на окремих листках)

1. Засвоїв тему уроку (+, —, ±).
2. Працював з контурною картою ( 2 бали )

3. Працював за методом « Броунівський рух » - 1 – 4 бали.
4. Підготував випереджальне завдання  (4 балів).

5. Працював в групі за методом « творча лабораторія » - 3 бали.
6. Був на уроці активний . Відповідав на запитання вчителя і товаришів правильно...( 2 бали )

7. Вірно відповів на запитання експрес- опитування  ( 1 бал )
8. Виконав правильно завдання географічного диктанту (1 бал — одне питання).

9. Мені урок сподобався. (+, —, ±).

	№ питання 
	так
	ні
	частково
	бали

	1
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	9
	
	
	
	


	Оцінка   10-12
	25 – 30 балів.

	Оцінка   7- 9
	20-25 балів

	Оцінка   4- 6 
	15-20 балів


Підсумок уроку. 
• Чи отримали ми очікуваний ре​зультат?

V. Домашнє завдання

Середній рівень. Читати § 48 підручник Яценка : Відповісти на запитання в кінці па​раграфа,

Достатній рівень. Діаграма Вена. 
Високий рівень. Творче завдання. Порівняти Японію та Україну.

Зробити рекламу туристичної по​їздки Японією за темою «Японія загадкова і невідома ».

Японія

47 префектур та округи                                         Пл.= 372,2 тис. км2

Острівна (> 4000 островів) 


Сейсмічна зона

ОЕСР (1961); Велика сімка; 
АТЕК (1994)

ВНП = 34630 дол./чол                                                                               
                                                                                ПРП

Три природні зони

Мінеральні ресурси — мало.

Помірний, субтропічний                                                                           Моря. Водні. Ліси —67%.

                                                                                Промисловість 1/3 С.-г. 1/5 Н/сф -2/5 

Кількість населення — 

127 млн (8) 

320 чол/км2, міське- 80 %

11 міст-мільйонерів.

Японці-99,2% 

Синтоїзм. Буддизм 

ПП = 3 %

Чол./жін. = 76/83

Жінки 52,0% (11

Промисловість

Машинобудування:
 автомо​білі (1) 
«Інфініті», «Ісудзу», 
«Лексуз», «Мазда», 
«Міцубісі», «Ніссан»,
 «Субару», «Сузукі», 
«Тойота», «Хонда» 
Електротехніка: «Соні», «Па​насонік»,
«Тошіба», важке, кораблі, верстати, 
роботи 
Металургія (на імпортній си​ровині):
 виробництво ста​лі (2)

Деревообробна. 
Паливна: 

Видобувна (50) 
Харчова. Хімічна 
Енергетика: 
ТЕС - 61,5% 
 ҐЕС-8,6%  , 
АЕС- 29,6%


Додаток 1

Історія

За легендами, японська імперія ви​никла у 660 році до н. е., коли пре​стол посів перший японський імпе​ратор Дзимму. На протязі першого тисячоліття Японія розвивалася під впливом Кореї і Китаю, які мали більш високий рівень цивілізації.

У VII столітті з Кореї в Японію при​йшов буддизм, який в подальшому став державною релігією країни.

З XII століття в країні фактично встановився військовий режим і Японією стали правити сьогуни (військові диктатори), чиє во​лодарювання продовжувалося до 1867 року.

Японія довгий час була «закритою» країною, на її територію не пуска​ли європейців та американців, але у 1854 році біля берегів країни з'я​вилася американська ескадра, яка вимагала від японців «відкриття» країни. Японія була змушена пого​дитися з вимогою і у 1854-1858 ро​ках підписала декілька нерівноправ​них договорів, нав'язаних їй США .

У роки Першої світової війни Япо​нія загарбала острови в Тихому океані, які належали Німеччині, після жовтня 1917 року в Росії орга​нізувала інтервенцію на її Далекому Сході (1918-1922).

1931 р.— захопила Маньчжурію.

1937 р.— напала на Китай.

І в той же час у боротьбі за перероз​поділ світу Японія знаходить собі союзників у 1936 р.— Німеччину, 1940 р.— Італію, підписавши з цими країнами Троїстий союз. Японія брала участь у Другій світовій війні.

У 1945 р. було скинуто атомні бомби на міста Хіросіма і Нагасакі. Япо​нія програла війну, а СРСР повернув собі Сахалін і Курильські острови, з чим Японія не згодна до цих пір. 
2 ве​ресня 1945 р. Японія капітулювала. Вона лишилася усіх захоплених з кінця XIX століття територій, були розпущені збройні сили, про​ведені політичні й економічні ре​форми.
До прийняття Кон​ституції Японія була абсолютною монархією, яка в 1947 році була скасована, але в силу дотримання традицій одна з офіційно прийнятих в країні сис​тем літочислення відповідає стро​ку правління чергового імперато​ра. Так, нова система літочислен​ня, яка пов'язана зі сходженням на трон на початку 1989 року ім​ператора Акіхіто, стала називати​ся «Хейсей», що можна перекласти як «встановлення загального миру на землі та в небесах».  Нині Японія — конституційна монархія. Імператор є символом держави, а пра​вить країною демократично обра​ний парламент.

Додаток 2.

 Особливості населення Японії.

За кількістю населення (125,7 млн чоловік) Японія посідає сьоме місце у світі. Якщо враховувати площу Япо​нії (378 тис. кв. км) і чисельність населення країни, то можна зро​бити висновок про те, що густо​та населення в Японії велика — 338 чол. на 1 кв. км.

— Як в Японії розв'язується проб​лема нестачі земель?

Проблема дефі​циту земель в Японії розв'язується за рахунок наступу на прибережні ділянки морів. Так, у центрі Осакської затоки за 14 років було побу​довано величезний штучний острів. При цьому використовувалася тех​нологія дробіння гірських порід та їх подачі транспортерами до моря. На острові споруджено причали, доки, житлові квартали на 20 тис. чоловік. Проектується створення аналогічних островів.

Японія — єдина країна Азії, для якої притаманна демографічна криза. Японія — це країна з най​більшою у світі тривалістю життя (81,5 року), з найнижчою у світі дитячою смертністю. ПП = 3 %
Це одно національна країна, 99 % якої складають японці.

Японія посідає одне з перших місць у світі за рівнем урбаніза​ції: в містах мешкає близько 80% населення, налічується 11 міст-мільйонерів, найбільшим з яких є Токіо. У разі злиття трьох най​більших агломерацій (Токіо, Оса​ка, Наґоя) утворюється безпе​рервна смуга міст — мегалополіс Токайдо (понад 65 млн чол.).

 Токіо з приміською зоною посідає перше місце у світі за кіль​кістю населення (26 млн чол.). То​кіо росте і вгору (50-60-поверхові хмарочоси на антисейсмічних фундаментах), і вниз (підземне бу​дівництво), і вшир. Токіо відзнача​ється дуже хаотичною забудованістю. Загальна довжина вулиць Токіо складає 22 тис. км, що перевищує половину довжини екватора. При цьому більшість вулиць взагалі не має назв. Таблички з цифрами вка​зують номер району, блоку, номера квартир. Знайти потрібний буди​нок або квартиру за адресою в То​кіо навіть поліції, водіям таксі, не кажучи про гостей міста, дуже не​просто. Окремі частини міста з'єд​нані між собою швидкісними авто​мобільними естакадами, але й вони не забезпечують руху великої кіль​кості автомобілів. У години пік ву​личний рух перетворюється на «ву​личне стояння».

Додаток З

Японський дім

Японський дім настільки своєрідна споруда, що важко уявити, хто на кого вплинув: чи то мешканці цієї споруди виразили через нього свою життєву філософію, чи то навпаки.

Японський дім — це насамперед дах, який спираєть​ся на каркас з дерев'яних стовпів та опор; це покрівля, зведена над порожнечею. Тут немає ні вікон, ні дверей у нашому розумінні, бо в кожній кімнаті три стіни з чоти​рьох можна пересунути, або зовсім зняти. Такий будинок не боїться земле​трусів і більш стійкий, ніж буди​нок з цегли. Коли вперше бачиш япон​ське житло, більш за все дивуєш​ся повній відсутності будь яких ме​блів. Тут немає ні диванів, ні крісел, ні шаф, ні ліжок.

Підлога складена із золотистих пря​мокутних циновок, зовсім порож​ніх. Порожні і стіни. Ніде немає прикрас, за виключенням ніші, де висить свиток з яким-небудь зобра​женням, під ним стоїть ваза з кві​тами.

На своєрідність японського будин​ку має вплив натура його госпо​даря. Розсувні стіни відображають прагнення злитися з природою, за​мість того, щоб відгородитися від неї. Краса зафарбованого дерева, рисового паперу, солом'яних матів, а також сама сезонність цих мате​ріалів нагадують про єдність з при​родою.

Додаток 4.

 Менталітет японців.
Японці над​звичайно ввічлива нація. Співроз​мовники тільки те й роблять, що вклоняються і кивають один од​ному, навіть тоді, коли розмовля​ють по телефону. Ще коли мати, за японським звичаєм, носить немов​ля в себе за спиною, вона, щора​зу вклоняючись, змушує кланятися і його, даючи йому при цьому перші уроки шанування старших.
Японець ніколи не стане катего​рично заперечувати, він майже ні​коли не говорить «ні», навіть, коли не згоден. Коли потрібно сказати «ні», японці роблять вигляд, що не розуміють або не чують співрозмов​ника. Тому Японія отримала назву «країни, де не сперечаються».

Ввічливість японців ніби підкрес​люється їхнім зовнішнім виглядом, як правило, всі вони надзвичайно охайні.

Японців важко змусити вийти з себе. Японець не допустить ситуа​цій, в яких він чи хтось інший може бути приниженим чи ображеним. Бути шанобливим означає прихо​вувати свій душевний стан. Япон​ський етикет вважає неввічливим перекладати свої турботи на інших і виказувати надлишок радості.

Японці не сприймають індивідуалізм. Щоб вижити в суворих при​родних умовах, японці повинні на​полегливо працювати, при чому у складі груп чи общин. Японське суспільство — це суспільство груп. Кожен японець відчуває себе час​тиною будь-якої з них — чи то сім'ї, чи общини, чи фірми. Справа чес​ті вимагає від японця жити, як всі, не висовуватися, як цвях із дошки, інакше суспільство знайде спосіб, як його забити чи видерти.

Японці багато читають. Твори Достоєвського, Толстого, Чехова зна​йомі багатьом з них. Ще японці ба​гато чим цікавляться, люблять по​дорожувати.

Майже на кожній вулиці японсько​го міста Сендая розташовані ящики з парасольками. Виявляється, що, коли японця застає зненацька дощ, він просто візьме одну з парасольок, а коли дощ закінчиться — покла​де її в найближчий ящик. Це під​креслює ще одну рису японців — чесність.

Система довічного найму.

Японія ніколи б не змогла досягнути таких високих результатів в економіці, якби не традиційна працелюбність япон​ців. До речі, рівень продуктивнос​ті праці в Японії — один з найви​щих у світі.

— У чому ж полягають особливості ставлення японців до праці?

Ставлення до праці проявляється навіть у приві​танні. Так японці  кажуть: «Ми оби​два встали рано і збираємося пра​цювати».

«Праця — основа основ»,— з ран​нього дитинства навчає японська мати свою дитину. «Хороша людина — працююча лю​дина»,— говорить японське при​слів'я.

В Японії діє система довічного най​му, за якої на фірмі створюються такі умови, які б спонукали ро​бітників ефективно працювати за власним переконанням. Так, розмір заробітної плати й пенсійної до​помоги залежать від того, наскіль​ки робітник старанно та відпові​дально ставиться до роботи, а та​кож від стажу роботи на цій фірмі. Японські робітники добре розумі​ють, що, чим краще вони працю​ють, тим більше прибуток фірми, тому в них буде більша заробітна плата. Діє принцип «Краще пра​цюєш — краще живеш». Японські робітники постійно затримуються

на роботі, оплачувану відпустку від 7 до 14 днів на рік мало хто вико​ристовує повністю. Налаштовує на працю й зміцнює дисципліну фі​зична зарядка та співання гімнів, з яких починається робочий день на всіх фірмах. У кожної фірми є та​кож свій прапор та уніформа.

За системи довічного найму ви​гідно бути старанним, дисциплі​нованим, чесним, відданим фірмі, зовсім невигідно змінювати місце роботи, запізнюватися, допускати брак, часто хворіти
Додаток 5
Японська система виховання та навчання дітей.

В основу вихо​вання покладено принцип поваги до особистості малюка, прагнення зробити коротке дитинство людини по-справжньому безхмарним.

Дитині до п'яти років дозволяють практично все, однак по мірі її дорослішання все більше стає обме​жень, від неї все більше вимага​ють прислухатись до вимог батьків, розуміти свої обов'язки. Виховання базується не на погро​зах, а піклуванні. Малюку нічого не забороняють. Від дорослих він чує лише попередження: «З тебе будуть глузувати, на тебе розлю​тяться. Дивись, у дім більше не вві​йдеш»,— застерігає японська мати дитину, таким чином погрожуючи їй відлученням від сім'ї — першої общини.

Курс шкільного навчання в Японії триває 12 років .У шість років японські хлопчики і дівчата ідуть у початкову школу. Провчив​шись у ній шість років, ( це пояснюється складністю японської мови. Учні повинні засвоїти мінімум 1850 ієрогліфів. Насправді для читання книг необхідно знати близь​ко 3 тисяч. ) майже всі вони переходять у молодшу серед​ню школу, потім — у трирічну стар​шу середню школу.  93% японців мають пов​ну середню освіту
Навчальний рік в японській школі найдовший у світі: 240 днів. Але не​зважаючи на це викладачі задають додому стільки, що старшокласни​ки змушені сидіти за підручниками після шкільних уроків ще 5-6 го​дин. Батьки суворо слідкують за на​вчанням дітей і не дозволяють дітям піднятися з-за столу, доки уро​ки не вивчені.

Школа — частина суспільства. Вона підтримує погляди теоретика япон​ської педагогіки Ацусі Каясіма. Для японських дітей життєво важливо засвоїти дух общини та сімейності. «Якщо в школі виділяти дітей за їх здібностями або за іншими критері​ями,— говорив Каясіма,— то в них з'являється відчуття, ніби вони чи​мось відрізняються від інших».

Учителі визнають існування відмін​ностей у здібностях дітей, але вва​жають, що не можна виділяти ко​гось, і через це ставляють усьому класу однакові оцінки.

Діти в японських школах не зали​шаються на другий рік. Навіть за двері з уроків не виставляють 
Університет для свого чада — найзаповітніша мрія батьків,  їй підпо​рядковане все життя дитини, і дуже часто ключем для здійснення цієї мрії стає постійне зубріння. Змалку дітей навчають за прислів'ям: «Бу​деш спати чотири години — потра​пиш до вузу, будеш спати шість го​дин — провалишся».

В Японії нараховується майже 200 університетів, це більше, ніж в усій Західній Європі. Кількість бажаю​чих здобути вищу освіту постійно збільшується. І японців не зупиня​ють ніякі труднощі на цьому шля​ху — ні складні конкурси, ні висо​ка плата за навчання, тому що піс​ля закінчення університету можна влаштуватися на престижну фірму. За даними статистики: до 25 років 40% японських юнаків здобувають вищу освіту, це вдвічі більше, ніж у США.

Додаток 6.
Релігія Японії
В Японії існує дві основні релі​гії: синтоїзм (від синто, що означає «господній шлях», синтоїзм одухот​воряє природу та  стверджує, що все у світі живе, а значить і святе: гора, лотос, райдуга після грози ) та буддизм. Япон​ці в релігійному плані надзвичайно терпимі. Як правило, віруючі спо​відують одночасно обидві ці релі​гії, які існують, поділивши між со​бою сфери впливу. Весільні обряди традиційно закріплені за синтоїстськими храмами, похоронні й по​минальні — за буддійськими.
Перед кожним синтоїстським хра​мом обов'язково височіє торій — щось схоже на ворота з двома пере​кладинами. Слово «торій» дослівно означає сідало. Його ставлять пе​ред храмом як нагадування про ле​генду, яка розповідає, як Амотерасу — богиня сонця, культ якої скла​дає основу обожнювання природи, образилась на свого брата і схова​лася в підземній печері. Довгий час ніхто не міг умовити богиню сон​ця вийти звідти і розсіяти морок, в який занурився весь світ. Тоді пе​ред печерою зробили сідало, поса​дили на нього півня, а поруч поста​вили кругле дзеркало. Коли півень прокукурікав, Амотерасу за звич​кою вирішила, що настав час вста​вати. Визирнувши надвір, вона по​бачила в круглому дзеркалі своє відображення і прийняла його за незнайому красуню. Це заділо жі​ночу допитливість богині, і Амоте​расу вийшла з печери, щоб поди​витись, хто посмів змагатися з нею в красі. Світ зразу освітився і жит​тя на землі завирувало. У синтоїстських храмах немає зображення бо​гів, їхній дух відображає дзеркало, яке символізує сонце, світло і абсо​лютну щирість.

Серед дарів, які надіслав правитель Кореї у 552 році, до Японії впер​ше потрапили зображення Будди. Буддійські сутри стали для япон​ців першими підручниками ієро​гліфічної писемності, книгами, які залучали їх до найдавніших цивілі​зацій Сходу. Буддизм прижився на японській землі як релігія знаті.

Додаток 7

Національні традиції японського народу .

В Японії панує культ традицій, у багатьох з яких прояв​ляється любов японців до приро​ди. Захоплення квітами та деревами — національна традиція японців. Культура Япо​нії — це культура деталі, а не цілого. Не ліс, а дерево, не гілка, а листок, не листок, а прожилка на ньому — предмет замилування для японців. Звідси і такі не схожі на наші свя​та: свято милування рожевими кві​тами сакури чи барвистим осіннім листям. Ми намагаємося набли​зитися до природи, японці в по​всякденні намагаються наблизити природу до себе. Саме це проявля​ється в мистецтві бонсай.

Бонсай — це мистецтво вирощу​вати в горщиках карликові дере​ва. Слово бон означає «дерево», сай — «тарілка».  Безперестанним підрізанням і підв'язуванням гілок, постійною заміною в горщиках грунту японці надають «бонсаю» бажаної форми. Бонсай означає вміння на малень​кому просторі показати нескінчен​ність природи. Бонсаї виражають прагнення людини до щастя та гар​монії. Таке дерево вирощується десятки, іноді сотні років. Мета цього виду мистецтва — створити в домі мініа​тюрний шматочок природи.

Ікебана - Японці вва​жають, що таємниця мистецтва в тому, щоб вслухатися в несказане і милуватися невидимим. На почес​ному місці стоїть ікебана. Це ком​позиція з квітів, яка є не букетом у нашому розумінні, а справжнім мистецтвом, наповненим глибо​ким філософським змістом. У пе​рекладі з японської слово ікебана означає «квіти, що ожили». Мета ікебани — показати, висловити красу природи, допомагати квітам виявити свою красу. Такими ком​позиціями не торгують і їх не да​рують. Кожен виготовляє ікебану для себе, для своєї родини. Створюючи ікеба​ну, майстер намагається передати єдність природи — неба, людини і землі. Тому основу ікебани ста​новить композиція з трьох ліній, які називаються сін, соє, хікайє. Довжина найдовшої лінії дорівнює сумі діаметра вази та її висоти, по​множеній на 1, 5 . Ця лінія символі​зує небо. Соє (3/4 від сін) символі​зує людину. Хікайє дорівнює 3/4 від соє і символізує землю. Створю​ючи ікебану, використовують гіл​ки, квіти, листя, траву. Але необ​хідно підкреслити красу кожного елемента. Квіти чи гілки закріплю​ються на спеціальній наколці, яка називається кендзан. 
Існує безліч варіантів ікебани, але в кожному з варіантів основні лінії ставляться під певним кутом. При виготовлені ікебани японці віддають перевагу бамбуку, гілочками сосни, квітучим гілочкам сливи чи вишні, хризантемам. При цьому враховується певна символі​ка. Так, сосна символізує довголіт​тя, бамбук — життєрадісність, гілка сливи — надію, квіти ірисів — про​стоту. Сосна в поєднанні з троян​дою — вічну молодість. Японці вва​жають, що перед тим, як увести гі​лочку чи квітку в композицію, треба з нею подумки поговорити, спробу​вати відчути її, побачити в ній най​суттєвіше. Потім безжалісно відки​нути все зайве: Улюблене прислів'я стверджує: «Виразність скупа, за​йве — потворне».

Одна з цікавих японських традицій — чайна церемонія. Відбувається ця церемонія в чайній кімнаті, де панують сутінки. Посе​редині кімнати — квадратна загли​бина, де у керамічній корчазі жевріє деревне вугілля. Тут стоїть посуди​на з окропом. Дерев'яним черпаком господиня набирає воду і ополіс​кує фарфорову піалу, потім витирає її. Кладе розтертий в найтоншу пудру порошок зеленого чаю . По краплинам наливає окріп  і починає в збивати бамбуковою мітелкою , аж поки піна не підніметься до країв піали . Чайна церемонія з визначеними рухами , їх красою і розміреністю , заспокоює душу , виховує стриманість і врівноваженість.
Усі на​ціональні види спорту зародили​ся в Японії ще в середньовіччі. В основі карате лежать прийоми боротьби без зброї, які застосовува​ли японські селяни проти самураїв. Тому головною в ньому є не сила, а спритність.

Кендо — це вид фехтування, в яко​му замість шпаг використовують​ся бамбукові палиці. Одяг кендоїстів — довгі чорні спідниці, рукавич​ки та шоломи.

Борці сумо мають незвичайний зов​нішній вигляд. Особливо вражає їхня вага, яка перевищує 120—170 кг.

Назва дзюдо складається з двох слів: дзю перекладається як «шлях», до — «вміння триматися».

















































Сільське господарство


Рис , пшениця, цитрусові, ц. буряк і трос�тина, кукурудза.


Тваринництво — розвинуте слабо .Рибальство.














(мало кор�мів). Рибальство.





Хоккайдо





Невиробнича сфера


Банки: 8 найбагатших із 10 у світі Усі види транспорту -Залізничний: 27 327 км. 72км/1000км2. Швидкісні магістралі (250 км/год): Токіо—Моріока; Ніїгата; —Нагоя - Осака—Фукуока, Тунель «Сейкан» під водою.





























Природні ресурси
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